

《牢记“国之大者” 殷殷嘱托 守护生态绿色幸福家园》

《 幸福日子长又长》

沱沱河流域的牧民们从大山里搬出来，已经过去了 19 年。6 月天高云淡的一个清晨，记者来到了他们的新家园——长江源村。循着藏式风格的村门望去，村容村貌干净整洁，藏式院落别具特色，一面面五星红旗迎风飘扬，整个村落一派欣欣向荣的景象。

（出录音）“民族团结手牵手，和谐发展心连心；同呼吸，共命运，民族团结一家亲……”

（混入）

村委会、文化广场和民族学校位于村庄的中心位置，远远就听到教室里传来孩子们朗朗读书声……走在宽阔的文化广场上，用石块垒砌的藏式建筑物很是抢眼。脸庞有些黝黑，身材干练的村党支部书记扎西达娃热情地介绍说，这是村里新修的村史馆，里面浓缩了长江源村的昨天和今天！

（出录音）

村党支部书记扎西达娃：现在我们全村 221 户、604 人，村集体收入去年我们能达到 60 万，现在村集体经济累计 200 万，今年比较好，应该能达到 80 万。（录音止）

现在村里统一盖了藏式新房，水、电、气都通到了家里。村里人有的当起护林员，有的开店做生意，彻底告别了住帐篷、点羊油灯的日子。

（出录音）

村民更尕南杰：从小的时候我就梦想，能住上一个比较好一点的房子，你看这么好的房子也住上了，这就是一个天堂，这是想不到的。（录音止）

村里通过开展实用技术培训，引导大家摒除“等靠要”的落后思想，大力扶持村民开展创业经营活动。临街的人家开起了小超市、藏餐馆和茶馆，除了为本村提供服务以外，还打造了长江源村的旅游特色，闹布桑周也成了村里第一批致富能人。

（出录音）

村民闹布桑周：搬迁之后就想着搞搞运输，开了个服装店，这两年想着弄个民宿，搞一些特色的东西，带动村民就业的问题。（录音止）

个别人富了不是富。为了让村里更多人的日子好起来，村党支部书记扎西达娃没少花心思，从藏羊养殖到建冷库，再到发展牛羊肉加工产业链，村集体收入不断增加。

（出录音）

村党支部书记扎西达娃：铺面租赁、合作社运营，包括我们山上有停车场，收益比较好。餐饮验收完 7 月就能开业，包括牛羊肉，做精细化的加工、生产、销售。（录音止）

2016 年 8 月 22 日，习近平总书记考察青海第一站就来到了长江源村，总书记的话让更尕南杰和乡亲们踏实了。

（出录音）

村民更尕南杰：习总书记给我们留了这么一句话：“你们幸福的日子还长着呢。”每一个人都说，有习总书记的话，我们就百分之百的放心了。（录音止）

“搬得出、稳得住、能致富”！生态移民搬迁后对于长江源头生态和村民生活带来的变化，唐古拉山镇镇长白玛多杰是亲历者，也是见证者。

（出录音）

镇长白玛多杰：长江源村搬迁到明年就 20 年了，我们长江源头的草场恢复的特别好。（20）04 年以前，唐（古拉）镇人均收入不足 2000 块钱，去年年底，长江源村（人均收入）3.38 万元。（录音止）

长江源村的人们牢记习总书记的嘱托，保护长江源已经刻在了他们每个人的心上。从雪山到城镇，从游牧到定居，从牧民到市民，从硬件设施到思想观念，长江源村的变化难以细数。可以说，牧民搬迁实现了生态环境保护和牧民生活水平提高的“双赢”。